



丁立人



谢军

2023国际棋联世界冠军赛完赛 丁立人成为国际象棋第17位棋王 中国国象实现 男女棋王大满贯

4月30日,2023国际棋联世界冠军赛在哈萨克斯坦阿斯塔纳尘埃落定。中国棋手丁立人经过快棋加赛,战胜俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇,成为国际象棋第17位棋王。国际棋联副主席、中国首位国象棋后谢军在现场目睹了丁立人的夺冠时刻。

从谢军加冕女子棋后、男女国象拿到团体冠军,到如今丁立人加冕男子棋王,中国国象历经32年,实现了男女团体冠军、男女个人冠军的大满贯。谢军表示,这就是中国国象国家队的队风。无论顺境逆境,大家都在负重前行,一代代推动这项运动在中国扎根发展,发扬光大。

丁立人棋王争夺战之旅 处处充满意外惊喜

这次世界冠军赛在哈萨克斯坦进行了三周的比赛。主办地阿斯塔纳从大雪飘飞到如今温暖如夏,棋手们经历四季的考验,犹如棋盘局势的跌宕起伏。赛后,丁立人久久无法从近三周来的激烈比赛中走出。在接受采访时,丁立人坦言,自己还难以相信已经取胜的事实。

回顾丁立人这次棋王争夺战之旅,处处充满了意外惊喜。丁立人先是由于各种原因,错过了参加国外举行的棋王候选人资格赛,一度无法参加候选人赛。还好丁立人后来靠等级分获得递补,得以参加世界冠军候选人赛。

丁立人夺冠后坦言,自己现在特别感谢朋友们的帮助,因为自己一度对参赛很抗拒,认为自己并没有做好准备挑战棋王头衔。“我要感谢朋友们,为我建立起了信心。一开始我是不想来这次比赛,我很抗拒,因为我觉得自己没有做好拿世界冠军的准备。是

家不断鼓励我,给我积极的暗示。虽然中间我也有些退缩,但还是投入进来。”

丁立人表示,自己感谢棋手朋友,帮自己进行备战,提供很多新的开局的想法。感谢中国国际象棋协会,帮他解除后顾之忧。“我特别想感谢我妈妈,我一开始不太想让我妈过来陪我,希望可以独立面对比赛。等到比赛后期,我在情绪上有些不稳定,感觉需要家人的陪伴,我妈妈就来到我身边。我特别感谢家人对我的陪伴和帮助。”

这场世界冠军赛对等级分稍逊于涅波姆尼亚奇的丁立人,堪称一次涅槃。尤其在慢棋阶段,双方罕见地在前7场5次分出胜负。丁立人一次又一次在劣势下通过“肉搏战”扳平,最后和涅波姆尼亚奇战成7比7的那盘棋,足足下了6个半小时。丁立人在智力和体力上都达到了极限,亲友和家人的陪伴,让丁立人顶住了压力。

国象在中国 有独特发展优势

1991年秋,中国女将谢军在菲律宾首都马尼拉挑战保持世界冠军头衔达13年之久的格鲁吉亚棋手齐布尔达尼泽。最终谢军以4胜2负9和积8.5分的总成绩获胜,成为中国第一个女子国际象棋世界冠军。

谈到国际象棋在中国的发展,勾起了谢军的回忆。1995年,谢军协同国际象棋传奇人物科尔奇诺伊来到温州,进行了一场国象性别大战。那一年,温州被国家体育总局命名为首批“国际象棋之城”。第二年,出生于温州的丁立人由父母报名了国象的培训班,而后迅速脱颖而出。

回顾昔日的国象起点,再看如今取得的高度,谢军表示,自己一直有信心,中国国

象能达到巅峰。“作为中国的棋手,每一代领军棋手都非常有使命感。”谢军认为,国际象棋运动在中国有独特的发展优势,“中华民族是智慧的民族。思考类逻辑性运动,我们有独特的优势。这也是我们民族性的一部分。”

从棋手到参与比赛的组织管理,再到担任国际棋联官员,为广大国象棋手做辅助工作,谢军表示,这是国象队伍的传统和传承。“作为国象的推动者,我们有过快速发展时期,也有缓慢的爬坡阶段。整个过程中我们最珍视的是团队的氛围,是大家协调努力为事业奉献的良好风气。”

国家队的目标 是保持在高水平

作为中国国际象棋的先行者,谢军也在关注着中国国象的方方面面。随着丁立人带领中国国象走上新的巅峰,谢军关注的是这一热度带给中国国象的各种影

响,“这次冠军赛,我们从大雪没膝盖的天气,到如今进入了初夏。比赛也是一波三折,我们也见证了中国国象四步走的完成。”

谢军认为,随着眼下国象棋王棋后都为中国包揽,中国国象在成绩上的确达到巅峰。另一方面,谢军认为,不必纠结冠军是否必须常留在中国。“即使未来冠军头衔不再属于中国人,不意味着中国国象走下坡路。我们国家队的目标是保持在高水平,让中国国象保持在赛事的冠军争夺者行列中。”

在丁立人加冕棋王后,谢军希望,这可以成为推动国际象棋在中国发展的新动力。“中国国象水平需要我们有源源不断的年轻选手的成长和提高,成为源源不断的推动力。这需要我们持续普及、推广这项运动。”谢军认为,“国象对青少年有非常好的启发智力的作用。我们希望普及领域在幼儿园、小学等层面就开展。”

据《北京青年报》、新华社



又创历史 张之臻晋级马德里大师赛八强

新华社马德里5月2日电 又一次逆风翻盘,又一次创造历史!在2日马德里网球公开赛男单十六强的比赛中,张之臻以2:1的总比分逆转赛会八号种子弗里茨,成为历史上首位挺进大师赛八强的中国大陆男网选手。

面对世界排名第十位的弗里茨,张之臻在先失一盘的情况下凭借两个抢七逆转战局,以3:6、7:6(5)、7:6(8)获胜。全场比赛共耗时2小时28分钟。这也是他在个人职业生涯中首次战胜世界排名前十的选手。

开局后张之臻略显慢热,在自己的首个发球局挽救一个破发点保发。第六局弗里茨迎来破发机会,张之臻虽在首个

破发点上与对手斗网胜出,但还是在第二个破发点上交出发球局。此后弗里茨一路领先拿下首盘。

次盘上来张之臻再遇险,但他在对手的破发点上发出Ace球(发球直接得分且对手没有触及球),保住发球局。僵持至第七局,弗里茨又一次拿到两个破发点,并在第二个上破发,以4:3的局分领先。不屈不挠的张之臻此后上演绝地反击。他在第八局0:40落后的局面下连续追分,成功破发将局分扳平,并在随后将比赛拖入抢七。

抢七中对手一度以3:0领先,但张之臻稳住阵脚,连得5分,以5:3反超。战至5:5,弗

里茨回球出界送出盘点。张之臻毫不手软,兑现盘点,将总分扳为1:1。

决胜盘前八局,两人紧守各自发球局。第九局,两人在弗里茨的发球局展开鏖战,张之臻屡屡打出制胜分,在第三个破发点上实现破发,以5:4领先。但在接下来自己的发球胜赛局中,张之臻出现波动,连丢三球,虽挽救首个破发点还是遭对手回破。

盘末两人再次进入抢七决胜。弗里茨一度以4:1领先,并在6:4时拿到两个赛点。此时张之臻再次展现出了超人的心理素质,在放出一记网前小球后追平比分。双方此后各丢一个赛点。8:8时,弗里茨挑

战鹰眼失败再送赛点。张之臻冷静与对手相持数拍,最终拿下自己本场的第二个赛点,赢得比赛。

赛后技术统计显示,张之臻全场发出7个Ace,3次双误,虽然一发成功率相比前三场有所降低,仅有56%,在一发和二发得分率等数据上也均略逊色于对手,但对关键分的把握使他在这场较量中笑到了最后。

张之臻在四分之一决赛中的对手将是资格赛选手卡拉采夫,后者当日以7:6(1)、6:4淘汰赛会二号种子梅德韦杰夫晋级。两人职业生涯中曾在2022年交手过一次,当时张之臻三盘战胜对手。

沙特之行引争议 梅西遭“大巴黎” 队内处罚

据新华社巴黎5月2日电 2日,多家法国权威媒体曝出阿根廷球星梅西由于未经队伍允许,擅自前往沙特阿拉伯参加个人商业活动导致缺席了1日的训练,将遭到俱乐部的处罚。记者向巴黎圣日耳曼俱乐部相关人员求证这一事件真实性时,对方没有否认。

多家法国媒体报道,梅西此举“惹恼了”俱乐部高层,决定给予梅西两周的“停赛、停训以及停薪”处罚,所有的处罚措施从2日晚间即时生效。

如果按照停赛两周执行,梅西将缺席本周“大巴黎”客场对特鲁瓦以及下周主场与阿雅克肖的比赛。

梅西与巴黎圣日耳曼的合同将于今年夏天到期,经过这一次事件后,双方续约的可能性或将大大降低。